

百年潮 | 孙冰：爷爷孙炳文的壮怀一生

孙冰 新三届6 Yesterday



点击上面蓝字，即可免费关注



本文作者

孙冰，原名孙磐，孙炳文孙女，孙泱长女。1954年生于北京。少年时期遭逢乱世，父亡家破，13岁因“反江青言论”被关押，14岁赴“五七干校”，15岁下乡，经历了农民、工人、军人、大学生、从商等职业。1981年出国，后嫁在华工作的比利时人范克高夫，返回中国定居，在世界500强外企从事公关和顾问工作，也曾开设商业咨询公司。丈夫范克高夫长期在中国任职外企高管，曾获中国对外国人的最高奖中国国家友谊奖以及北京长城友谊奖、比利时国王授予的骑士勋章、上海白玉兰奖、上海红十字会奖等荣誉。

原题

一路走来 ——记爷爷孙炳文

作者：孙冰



祖父孙炳文

我没有见过我的爷爷孙炳文。文革后，我开始在国内国外收集家族前辈的资料。我写有关爷爷的故事，都是从父亲、家人、奶奶和爷爷同年代战友的回忆中点点滴滴收集来的。

孙炳文所处的年代，是一个面临国土沦丧、民族存亡的关键时期。他读书救国，投笔从戎，由盟会会员而成为国民党党员，作为国民党元老却选择了信仰马克思主义。孙炳文是矢志推翻一个旧制度建设一个新制度的有志之士，他的激情呐喊影响了一批革命者，但他也是国共两党斗争的牺牲品。他是辛亥革命元老、国民党左派元老，共产党元老，是一个满怀激情为民族复兴而战的英雄烈士。

文曲降南溪

孙氏在中国是个大姓氏，孙武、孙膑、孙权，后来的孙思邈等等，都是孙姓的名人。相传大竹孙氏起源于江西吉安，元末明初从江西迁到湖北麻城，共有五兄弟，据大竹宗亲记载，江西吉安孙氏后代，遍及两湖、四川。

清代末期，孙炳文的祖上被朝廷派到四川南溪做县令，这一支便在南溪留下来。孙家在南溪是几大家族之一，晚清开始弃农从商，做起了贩盐及茶楼的生意。

孙炳文的父亲有三兄弟七姐妹，三姑父欧阳玉文是满清举人，也属当地最大的家族，在长江沿岸有七个码头多家店铺，做盐铁茶等贸易；三姑孙连壁知书识礼，是南溪县一带最受尊敬的“三姑婆”。每到旧历年初一，首先到欧阳家拜年的就是孙氏侄辈一族，“三姑婆”上座，下跪一长排，很是气派。

孙炳文自小天资聪颖，他的三姑孙连壁很喜欢他这个侄子，她找人给他算命说他是文曲降南溪，所以让他很小就和家族中的兄弟姐妹们一起在家族私塾读书。



才思醒京师

1908年，孙炳文考入了中国的最高学府——北京京师大学堂（现北京大学）。

学）。在学校里，孙学习非常刻苦，寒暑假皆不返乡，整日泡在图书馆里博览群书。他各科均优，名列前茅。他的作文虽常流露出对现实的不满，但由于写作水平高，常被展置在阅览室，供大家品评。

鸦片战争以来的近代中国，历经了朝廷昏庸，外侵内乱，军阀混战，山河破碎，民不聊生。无数仁人志士前仆后继，探求着救国救民之路，却始终未能改变民族的命运。当时孙中山所代表的资产阶级革命派已以成为独立的政治力量，他的革命主张，马上引起孙炳文的共鸣。孙炳文很快接受了资产阶级民主革命的思想，他加入了孙中山的领导的同盟会。

张培忠先生《文妖与先知》中关于孙炳文有这样的描述：“在外文系里，张竞生、林庚白、孙炳文、陈和铁、胡先等几个少年学生，已经受过革命洗礼，经常聚在西斋的自修室里议论时局，抨击满酋，也有以诗酒唱和为掩护，暗中进行宣传鼓动的。”

在大学期间，孙炳文和他的同学们，迎来了辛亥革命胜利，满清皇帝逊位等历史性事件。孙中山当选为中华民国第一任临时大总统不到一个月，革命果实被军阀袁世凯篡夺……

1912年孙炳文从北京大学外文班毕业。同年京津等地激进青年为防止袁世凯效法拿破仑称帝，组织“铁血团”，宣称“以铁血监督政府，排去国民公敌，促进完全共和政体”，孙炳文和任锐都秘密加入这个组织。同年铁血团等组织并入同盟会，成立了由孙中山领导的中国同盟会京津支部，简称京津同盟会，总部设在天津。这一阶段，京津同盟会会员纷纷投身于各种政治活动。



孙中山领导的中国同盟会京津支部

任锐在她写的《简史》中说：“由于他（孙炳文）饱受当时社会经济政治的压迫，充满了革命的热情与奋斗的精神，辛亥年武昌起义，他就参加了京津同盟会。由于他待人诚恳，文字新颖流利，大家推举他为京津同盟会文牍部长(应为文事部长)。当时一切宣言文件往来函电，莫不出诸炳文同志之手。”

他还被孙中山任命为北京《国民报》总编辑，在此期间，孙炳文往返日本接受执行孙中山的指示。同盟会改组为国民党，孙炳文也从同盟会会员转成为国民党，成为了国民党元老之一。



当时京津同盟会在天津办了两份报纸，一份是《民意报》，由赵铁桥任主编，另一份是《国民报》，后迁到北京宣武门大街，由孙炳文任总编辑，郭人林任副总编辑。孙炳文撰写的《国民报》的发刊词，深刻犀利地对袁世凯篡权的罪行大张挞伐，并与拥护袁世凯的“进步党”报纸互相笔战。当时梁漱溟、张申府（笔名赤子）为记者及《零金碎玉》专栏撰稿人。《国民报》的鼓动力受到广大读者的欢迎。

《国民报》每日出两大张，除新闻、政论文外，还辟半页为妇女版，由任锐与何素卿、杜君宜三位女同盟会员一道负责组稿。她们大力宣传关于妇女解放的主张，提倡女权、女学等，强调妇女在社会改革中的作用。



孙炳文、任锐结婚照

任锐也是同盟会会员，在同盟会的活动中与孙炳文相识相知。任锐的父亲是晚清举人，也是同盟会的老会员，任锐受到新思想的熏陶和家庭影响，自幼勤奋好学，成绩优异。她13岁考入开封女子师范学校，1908年考入北京京师女子师范学院，是该院的第一批女大学生。孙任两人志同道合，1913年春，他们在北京的四川叙府会馆结婚。



孙炳文（左二）、任锐（左三）结婚照

同盟会下的“铁血团”激烈反对袁世凯复辟帝制，发起了一系列的反袁活动，“铁血团”暗杀袁世凯的行动失败，多人被捕。京津同盟会被军警包围，并被强迫解散。孙炳文也遭到通缉，他被迫偕任锐离开北京回四川老家躲避通缉，在当地教师为生。

1915年底，袁世凯复辟帝制以及他与日本签订“二十一条”，遭到全民抵制。孙炳文了解到蔡锷将军是民国初年的杰出军事领袖，在辛亥革命时期就在云南领导了推翻清朝统治的新军起义；又积极参加了反对袁世凯称帝，抱病入川与袁世凯的“讨伐军”作战，逼迫袁军停战议和。孙炳文佩服蔡锷为国为民战斗到底的英雄气概，国难当头，孙决定弃文从军，到川南拜见蔡锷。蔡锷见孙炳文是孙中山旧部，学识渊博，又是老同盟会会员，他们相谈

甚洽，被蔡锷留作随军参议。



朱德（左）与孙炳文（右）四川留影

当时在蔡锷将军麾下的猛将朱德，在征战中屡建奇功，名震滇川，提为滇护国军任旅长。朱德虽是旧军阀出身，但思想却非常开放，他很想干一番大事业救国救民。在当时军阀纷争不息的动荡岁月里，有着强烈的旧民主主义意识的朱德感到极度无奈。正当他苦闷徘徊之时，碰到了孙炳文。两人一见如故，颇有相识恨晚之感。朱德豁达大度、谦和质朴，深获孙炳文敬佩。孙称朱是“大雅绝俗，无阴粗之难近”，“非与玉阶习者，而不知其品德之高洁也”。同样，朱德对孙炳文渊博的学识、豪爽的性格、非凡的经历也很敬重。

他们志同道合、肝胆相照。孙炳文成了对朱德一生影响深远的人物……

彷徨行路难

蔡锷将军去世后，孙炳文应朱德之邀，到朱德旅部任咨谋（参谋）。孙炳文任职后，推荐学识渊博的朱青长、欧阳历清等充实幕府；动员近百亲属子弟习武从军，加强实力；帮助朱德建军理政。这期间，孙炳文推荐给朱德研读《新潮》《新青年》《每周评论》等刊物，还共同探讨陈独秀、李大钊等人的文章，从而成了朱德资产阶级革命新思想的启蒙者。朱德这个旧民主主义革命的忠勇战士，在孙炳文的影响下，由旧民主主义向新民主主义革命转变，他们一起实现了这个转变，并成为了共产主义的战士。两人朝夕相处，共同学习研讨新文化新革命思想多日，遂成莫逆之交，并以兄弟相称。

1917~1918年，随着川、滇、黔三省军阀混战及社会动乱加剧，地处三省交界的川南土匪猖獗。他们“掠人勒赎，恣意焚杀，抢夺器械……沿江设厘卡，估收商税。”搞得民不聊生，苦不堪言。

此时孙炳文任军法处长，随朱德清剿土匪。由于对老百姓深表同情，且部队训练有素，思想激进，在朱德和孙炳文的指挥下，很快将土匪分割围剿。经过半年时间，当地土匪该杀的被杀，自新的自新，从而取得剿匪胜利，社会秩序逐步稳定下来。朱德和孙炳文在当地深受人民拥戴，此段剿匪经历也广为流传。

当年朱德借孙炳文三姑欧阳玉文家的院子作为行辕，召集当地的有志之士吟诗作赋，讨论中华民族何去何从。南溪附近的进步人士，几乎都被团结在这个圈子里。朱德好读书，字写得很漂亮，南溪县城门牌楼上的“风清俗美”四个字和欧阳家朱漆门前的横幅上“种德收福”四个字，都是朱德的手笔。

朱德夫人萧菊芳因难产去世，留下儿子名朱宝书。孙炳文将四姐的女儿陈玉贞介绍给朱德。陈玉贞是一个有开放进步思想的读书女子，家里是开糖厂的，在当地算大户人家。陈玉贞同朱德见面后，两人情投意合，陈玉贞把

朱宝书视如己出，朱德对孙炳文的称呼也从“浚明兄”变成了“舅父大人”。后来在孙炳文的坚持下，才改回兄弟相称。



▲ 陈玉珍 1957 年照片

1919年春，孙炳文被四川省政府任命为四川造币厂厂长。民国初期，造币权实际掌握在各省军阀手中，为了支付军费，军阀们强令造币厂减重或加大面值等手法制造铜元，且毫无节制，滥发无度，对当时四川经济造成了灾难性的破坏。孙炳文到任后，苦学钱币知识，狠抓管理制度，尽量恢复钱币的质量和减少钱币的面额，努力维护当地金融秩序。

在造币厂的经历，让孙炳文痛感一个无能、无序、无法、无治的社会状态何时才是一个尽头。孙炳文坚定辞去厂长的工作，走上了寻找新思想的救国之路。



1920年初孙炳文家族合影。前排坐地者左起：孙浹、孙维世、黃嵩生；中排坐椅者左起：任锐、任馥坤、黃志烜；中排怀抱者左起：孙济世、黃连生、黃直生；后排站立者左起：孙炳文、任载坤、任煥坤

寻求真理路

1920年，孙炳文携家眷来北京，先住在磁器口南岔，后搬到东城马绢胡同十六号。孙炳文担任《民报》主笔并在北京大学任教，他与北大政治系主任陈启修教授合作，开“现代政治”讲座。陈启修为《资本论》翻译第一人。

同年3月，由李大钊、邓中夏、高君宇等人秘密发起组织的北京大学马克思学说研究会正式成立，孙炳文也参加了研究会。5月，陈独秀、李汉俊、陈望道等在上海成立马克思主义研究会。8月，中国第一个中国共产党早期组织——上海共产党早期组织正式建立，陈独秀为总书记。10月，由李大钊、张申府、张国焘3人发起在北京共产党早期组织正式宣告成立，李大钊为负责人，罗章龙、刘仁静、邓中夏、高君宇、何孟雄、缪伯英、范鸿劼、张太雷等先后加入。

孙炳文密切与研究会交往，感到自己真正找到了救国救民的真理。他源源不断地将马克思理念写信给朱德，激情鼓动朱德能结束军阀生涯，同他一起加入共产党。

1922年夏，朱德离开滇军到北京与孙炳文会合，住孙炳文家。时值学校放暑假，孙炳文给朱德介绍一些进步学生，他们并得知陈独秀去了上海，张申府去了欧洲。他们决定先去上海拜会陈独秀。

孙炳文和朱德南下，一路了解中国民生。到达上海后，首先拜会孙中山先生，在法租界孙先生的家中谈了一个上午，当时金汉鼎将军也恰好去拜访孙中山先生。孙中山正面临粤系军阀陈炯明的叛变，准备重整旗鼓讨伐，急需用人，孙炳文曾是孙中山的得力干将，朱德更是军界豪杰，就向他们提出重回滇军整编，去广西打陈炯明的想法，讲述了收回广州、重建共和政权的计划，并表示愿先付10万大洋元作经费备用。孙炳文和朱德婉言谢绝了孙中山的要求，并向孙中山表示准备去欧洲学习共产主义的理论，孙中山先生对他们的谢绝深表遗憾，金汉鼎将军便当场答应了孙中山的要求。

同孙中山先生会谈后，他们又拜访了国民党的胡汉民、汪精卫等人，之后才找到中国共产党创始人之一的陈独秀。孙炳文向陈独秀介绍了朱德，同时他们向陈独秀要求加入中国共产党，但陈独秀以朱德是军阀的理由，拒绝了他们的要求。孙炳文和朱德感到很失望，却并没有动摇寻求真理的决心，他们决定到欧洲去找张申府。

美国记者史沫特莱在《伟大的道路》中描述朱德自述中这样写：“想到外面来的动机，主要的是寻求新革命的道路。从1916年护国军时候，孙炳文就和我在一起，他对我的影响很大……孙炳文是同盟会同志，他从前是北京大学的学生，和李大钊、陈独秀都认识……在四川一块儿的时候，看了一些革命的书籍……孙炳文是很被孙中山看得起的。起先，孙炳文做北京的《民报》的主笔，和汪精卫、胡汉民都很熟悉，不过，他性情很傲，革命精神很强，北大毕业以后，就到四川队伍里了。他的夫人，也是北大学生。后来，孙炳文从北京到上海来，船票买好。在九月初，我们就乘‘安吉尔斯号’法国邮船，从此远航开始了。”

全国政协委员房师亮老先生回忆这段历史时说：“朱老总当年的思想转变，受孙炳文的影响最大。他出国也是受孙炳文的影响最大。”

圆梦莱茵河

1922年9月，孙炳文和朱德从上海乘法国邮轮启程赴欧洲。在巴黎他们没有找到张申府，却得知张申府，周恩来、高语罕等中国留学生已组建了中共旅欧总支部。孙炳文和朱德立即赶往柏林，他们见到周恩来、陈毅、聂荣臻、李立三、李富春和蔡畅等一批中国留学生。



孙炳文、朱德在德国哥廷根留影

孙炳文，朱德各自向周恩来叙述了过去的经历，信仰马克思主义的决心，寻求加入共产党的愿望，周恩来比他们小十多岁，见他们毅然放弃优越的生活地位，满腔热忱，为寻找革命真理远离祖国和亲人，当即表示愿意协助介绍他们办理申请入党手续。11月，中共中央来信正式批准孙炳文、朱德加入中国共产党，由张申府、周恩来作入党介绍人。孙炳文和朱德都有国民党的身份，他们根据组织的要求，成为了秘密的共产党人。

在与周恩来的接触中，他们发现彼此情趣相投，喜欢兰花和音乐，嗜书如命，对哲学和先进理论有一种天生的悟性，他们彼此产生好感，尽管年龄悬殊，但共同的情趣爱好及理想信念，让他们成为了终生不渝的朋友。

为了组织活动方便，还可以和大家在一起学习交流“马克思主义”“黑格尔”等西方思想，同时也可以通过与人交流很快提高德语口语，朱德在柏林开了一个饭馆，凡是留学生中左派吃饭一律不要钱。平时都是朱德亲自下厨做菜，跑堂的是刘鼎。高语罕在《九死一生记》中回忆道：“每逢星期六或星期日，大家要聚餐一次，时常不离伴的，大概是叔隐、太朴、师亮、朱德和我。”“他（叔隐）和孙炳文、朱德、章伯钧等之加入共产党及国民党，皆经我一手包办。”



中共旅德支部成员合影（1922年9月，德国哥廷根）。前排右起：朱德、XXX、郑太朴、张申府；后排右起：孙炳文、高语罕等

1923年，朱德和孙炳文移居德国中部小城哥廷根，当时这里有40多名中国留学生。哥廷根中国留德学生会会长魏嗣銮与孙炳文、朱德同为四川老乡，魏嗣銮后为数学博士，与王光祈相善，并与爱因斯坦相识。留德学生中，孙炳文动员来的四川人就有十多个，朱、孙依年龄和资历，在留学生中很有影响。

中共旅德支部哥廷根小组每星期三召开一次会议。小组的成员有孙炳文、朱德、房师亮、廖焕星、高语罕、郑太朴等，后来又增加邢西萍(徐冰)、阚尊民(刘鼎)等，并争取到武兆镐、张静吾等加入中国共产党。他们积极向进步青年宣传共产党主张，以发展壮大组织。

推手联国共

1923年秋，应孙中山之邀，“受命向国外同志传达党中央有关国内合作的指示”，孙炳文受组织派遣，同张申府、刘清扬以探亲为名从德国出发，乘火车到莫斯科拜访了共产国际帮助成立中国共产党的第一人维经斯基，听他介绍了有关反帝反封建的革命任务和建立统一战线问题。他们亲临十月革命故乡，更加坚定了共产主义的信念。

1923年底，孙炳文抵达北京，与夫人任锐及孩子们相聚。不久便去上海、杭州、广州等地了解情况，并拜会了孙中山、汪精卫、陈独秀等转达国共合作的有关文件，明确改组国民党旅德支部的任务。

在第三共产国际和中国共产党的帮助下，中国国民党于1924年1月20~30日在广州召开国民党一大，对国民党进行全面改组、实现国共合作的会议。孙中山总结辛亥革命和以后历次民主革命的失败及经验教训，决定学习俄国革命的经验和方法，改组国民党，振兴国家。出席代表有一百六十五人，孙中山以总理身份担任大会主席，并指定胡汉民、汪精卫、林森、谢持、李大钊组成大会主席团，代表中有共产党人陈独秀、李大钊、毛泽东、林伯渠、瞿秋白、谭平山等二十四人。苏联顾问鲍罗廷出席了大会，孙炳文也出席了国民党一大。

1924年2月，孙炳文携刘鼎由东北出境返回德国，得到苏联使馆秘书的护送，避过北洋政府的边境检查，顺利到达莫斯科。当时，李大钊正在苏联担任中共驻共产国际的代表。孙炳文到共产国际中国办事处汇报了工作，并与东方大学学生一道听取斯大林作的《列宁主义基础》报告。



孙炳文与房师亮

1924年3月，孙炳文回到柏林，先向中共旅德支部传达了有关国共合作的文件和精神。中共旅德支部根据大家的提议，由孙炳文对已经涣散的国民党旅德支部进行改组。而留学生中存在着各种思潮与派别，在国民党改组会上以曾琦、李璜为首的国家主义派，联合反共杂志《先声》对国共合作进行攻击，孙炳文等人即以老同盟会员、国民党员身份站出来列举事实，争取和团结了中间派，使会议达到预期的目的。最后任命刘鼎为国民党旅德支部书记。

孙炳文在完成改组国民党旅德支部后，来到哥廷根同朱德会合，并传达了中共“三大”和国民党“一大”的内容，带来了两个会议的主要文件。朱德出任由孙炳文主持改组后的国民党旅德支部组织主任，孙炳文，朱德是秘密的共产党员，同时拥有老资格国民党员左派的身份，团结留德学生中的国民党员。

朱德回忆：“在柏林开支部会，那时共产党员只有七八个。周恩来到巴黎去了，另外有张申府、语罕、孙炳文、夏秀峰、熊雄、熊锐、李季、章伯钧、廖焕星。在柏林，我们组织有国民党的支部，我们都参加进去，而且领

导了它。当国内在广东开第二次国民党代表大会时，我们的支部就派了高语罕做代表回去了。”

留守援前线

1925年2月邓演达赴德国柏林求学，在德期间认识孙炳文，得知孙炳文是孙中山旧部下，相谈甚洽，成为挚友，他常与孙炳文、朱德、高语罕等一起研究马克思主义理论。邓在孙等影响下，成为国民党的中立力量，抗衡蒋介石右倾。10月，孙炳文回国，即被邓演达、熊雄、高语罕联名电邀到广州任职。

孙炳文一家抵广州后，住在万福路190号楼上，周恩来住楼下。国民革命军和中共广东区委军委办公地都在一栋楼里，郭沫若、邓演达等人均住在附近，他们交往密切。

孙炳文到广州出任国民革命军总政治部上校秘书长（国民党上校为少将衔），同时兼任黄埔军校与广东大学(后改为中山大学)教授。后任黄埔军校任政治部副主任兼政治总教官长，当时叶剑英为军事总教官长。当时广州情况复杂，政治部机构未定，各项准备也未就绪。孙炳文到任后，“参与确定了有关黄埔军校政治部的原则，写出了确定政治部工作方针和文件”，《政治教育大纲》在很短时间里建立起来。

在广东大学授课期间，孙炳文主要讲授《政治经济学》，它以马克思主义的思想观点为切入点，并列举了大量现实生活中的实例进行讲解。语言生动，通俗易懂，既旁征博引又逻辑缜密，通过深入浅出地阐述马克思主义启发学生。

1926年6月，国民革命军总司令部成立，邓演达任总政治部主任，孙炳文调任总政治部秘书长、升为中将。当时，总政治部尚有宣传科长一职待任，蒋介石不想让共产党人担任，国民党内又无适合人选，孙炳文想到推荐郭沫若，这时郭沫若正担任中山大学教授，但恐郭是著名诗人，又是中山大学文

学院长，任科长之职是否大材小用，便先征询郭的意愿。郭沫若爽快地表示：“职务高低无所谓，我要工作，不要当官。”随着形势的发展，国民革命军分为前后方两部分。邓演达出师前线，后方留守主任由孙炳文担任。

在国民革命军北伐誓师典礼上，孙炳文代表总政治部后方留守处讲话，预祝北伐成功，表示留守处巩固后方，支援前方打胜仗的决心。他还以留守处的名义为北伐将领和干部设宴饯行，周恩来、郭沫若、阳翰笙、李一氓、房师亮等应邀出席。宴会上，孙炳文以主人身份发表演讲，大家纷纷抒发对北洋军阀战斗的决心和夺取北伐胜利的信心。¹

总政治部是北伐军的政治后盾，工作艰巨而繁忙。孙炳文率领留守处全体工作人员，日夜忙于筹集经费、器械及医药、训练骨干和补充人员上前线等，同时还要负责整顿地方秩序，调整各方面关系，巩固后方。北伐军出师后，滇桂军阀企图抢占广州，土豪劣绅、大商人借政府发行公债之机，操纵金融，破坏筹款，还串通土匪捣乱社会秩序。面对上述复杂而严重的形势，孙炳文召开后方工作会议，拟订“剿清土匪的计划”和“取缔坏人操纵债票金库券条例”，同时通令政治工作人员“恪遵职责，倘有玩忽职守，一经察觉决不宽贷”。通过一系列正确措施，使后方广州社会秩序基本安定，有力地支援了前线。

孙炳文在留守处工作期间，为第二届青年训育养成所讲授《政治工作课程》。黄埔军校政治主任教官恽代英赴前方，他又代行政主任教官之职，对黄埔军校第五期学员的有关政治教育内容、讲授方法，军纪校纪、教材等均由他负责研究和安排，并给学员上政治教育课。

1927年1月，孙炳文他发表了《一年来的中国民族运动》一文，热情歌颂了中国民族解放运动的伟大作用，精辟地分析了北伐军迅速胜利发展的主观原因，揭示了一个客观真理——人民是未来世界的主人。文章对当时革命形势的发展产生的很大的影响。

1927年4月2日蒋介石与吴稚晖，张静江等人，在上海召开了国民党中央监察委员全体会议，再次提出“弹劾共产党”，要“将各地首要分子就近知照治

安机关，分别看管、制止活动”，而包括孙炳文在内的197名有国民党背景的共产党员则是“应先看管者”，特别提出孙炳文“宣传共产主义最为猖獗”为由，派宪警到他的住宅进行搜捕证据。随后，孙炳文的行动受到监视，社会上各种舆论四起。

1927年4月4日，黄埔军校召开特别党部全体党员大会，响应与贯彻国民党二届三中全会的决议，大会通过七个决议案，发表了对局势的宣言，电慰北伐将士和配合北伐的上海武装起义工人。孙炳文代表总政治部在大会演讲，他从国民党的历史入手，提出要“纪念党魂！纪念黄花岗七十二烈士和此次北伐战争死伤三万五千同志及历来为革命斗争而牺牲者”，是他们的鲜血“涤净我们遍体的污痕”。他向大家指明革命派和反革命派的界限，反革命派就是帝国主义、腐化分子、贪官污吏、土豪劣绅和国民党内的右派，革命党的道德与任务就是要打倒一切反革命派，因此要求党员遵守党纪；要与一切腐化分子，右派反革命分子进行斗争，他的演讲不指名地揭露了蒋介石个人独裁篡权阴谋。

1927年4月6日，北伐军总政治部主任邓演达来电报，催孙炳文赴武汉担任国民党军事委员会总务兼军事厅厅长。孙炳文将总政治部事务移交刘康侯、黄日常，并由刘、黄等五人组成总政治部委员。

就义亦从容

1927年4月10日，孙炳文偕任锐和子女、秘书等十余人离粤。原想从粤汉路北上，因中途有两段铁路常常发生梗阻，只得改由从香港坐船赴上海，再经上海转长江去武汉。13日搭乘法国轮船启程北上，行时虽然小心，但4月12日的香港《大公报》还是披露了孙炳文去武汉任职的消息。

1927年4月13日，此时孙炳文因为在路上，全然不知蒋介石已发动“四一二”反革命政变。为避免国民党右派耳目，孙炳文稍作化妆，扮作商人模样和家属坐二等舱，同行的秘书及政治部工作部人员张斗南、刘敏功、段雪笙等人坐三等舱。在海上两天后，15日这天，孙带了全家到船上甲板上去看风

景。冤家路窄，孙炳文在甲板上与国民党右派分子、广东中山大学校长褚民谊相遇。褚是国民党右派的激进人物，对孙炳文在学校公开传播马克思主义大为不满，处处为难作对。褚不失邀功请赏之机会，当即发电向蒋介石告密。

1927年4月16日，孙炳文所乘轮船刚抵上海汇山码头，一批英国巡捕立即蜂拥至孙炳文客舱，任锐被军警打倒在地，那时候她带着五个孩子，最小的一个才两个月。褚民谊上前来得意地对孙言：“总司令要拿你查办。”

孙炳文被引渡到龙华警备司令部军法处看守所。一并被捕有他的秘书张斗南和12岁的长子孙宁世（孙泱）。看守所已关押革命者200余人。次日，任锐查悉孙炳文下落，带着子女孙济世、孙维世、孙新世冒大雨前去上海龙华看守所探监。张斗南、孙宁世被军警从看守处推了出来，任锐和孩子们站在铁栅栏门前，听到镣铐由远而近的叮铛声。在带着手铐的囚犯中，他们看到了孙炳文，孩子们不禁大声哭喊着：“爸爸、爸爸”，任锐更是泣不成声。孙炳文镇静用眼神安慰妻子儿女切勿悲伤……

此时的蒋介石已不受国民政府节制，他命上海警备司令杨虎亲自处理此案，千方百计劝孙炳文脱离共产党并许以高官厚禄。孙炳文始终不屈，拒绝放弃共产主义信仰。蒋介石大怒，被捕后的第五天，1927年4月21日凌晨，孙炳文从容就义，他昂首挺胸步行至刑场。在龙华树荫深处，他高呼：“中国共产党万岁”“打倒国民党反动派”等口号，孙炳文被腰斩于上海龙华特务处，壮烈牺牲时英年42岁。在雷雨交加的夜晚，孙炳文表弟欧阳竟文及长子孙泱将孙炳文尸体运走……

正在南昌准备率军官团赴赣东地区执行任务的朱德，惊闻孙炳文在上海遇难的噩耗，如五雷轰顶，肝胆俱裂。这个经过多少沙场征战，见过多少横尸卧血的铁汉子，竟禁不住痛失好友的打击，席地而坐痛哭不已。他悲痛不仅为失去了肝胆相照的好友，更为这个多灾多难的民族失去了一个济世之才。他怀着难以抑制的悲愤，他给孙炳文的夫人任锐写信道：

炜坤：

鉴闻浚明凶耗传来，(肝)脑皆裂，顿失知觉。死者已矣，我辈责任更加。德本日出发抚州，誓与此贼辈战，取得蒋逆头，以报浚明。抵上海经过情形如何及前后材料汇集成书，以示同志，而发其未竟之志。近来经济情形，是否可以暂维持，均祈示知。此间工作忙极。此祝努力节哀，留此身体，除此贼辈。

朱德 五月十号

当时宁（南京）汉（武汉）分立，国民党左派以邓演达为首，反对蒋介石背叛革命。任锐旋找到邓演达，直叙孙炳文遇难前因后果。因孙炳文原要调到武汉任国民政府军政事厅厅长，将孙炳文把留守处的经费带在身上，交任锐保管。当时抓孙炳文时，并未搜查家人，所以经费就保留下来。孙炳文遇难，任锐把孙炳文存放的北伐军驻广州后方留守处余款面交给了总政治部主任邓演达。邓演达收到这些钱，良久说不出话，他拿了其中1万元大洋批给任锐做抚恤金。邓演达在上海时印了反蒋的传单，放在欧阳家里。欧阳拿了传单带到学校里去发。

1927年以蒋介石为代表的国民党右派，发起大规模的“清党”运动。以“四一二”事变为标志，持续到9月，历时半年左右时间，清除了国民党内的约5万共产党员，但也让国民党员消失了大约30多万。

孙炳文烈士的骨灰于1935年9月22日由其妻任锐葬于河南开封城南的一片叫做“四川义地”的墓地中。

任锐为自己失去丈夫而痛苦，为孩子失去父亲而悲伤，是铭心刻骨的仇恨。她相信自己和丈夫所投身的事业是正义的，任何靠杀戮维持的政权都不会长久。她希望儿女们能继承父业，写下了这首深沉悲壮、传诵至今的诗篇：

儿父临刑曾大呼：
我今就义亦从容。
寄语天涯小儿女，

莫将血恨付秋风！



祖母任锐

1945年，中国共产党第七次代表大会为死难烈士开追悼会，朱德亲自撰文，称赞孙炳文是“革命意志坚强”的“无产阶级的战士”，高度评价了他的战斗一生。全国解放后，在孙炳文烈士牺牲地——上海龙华，展出了孙炳文的生平事迹，供群众瞻仰学习。

延伸阅读

名人眼中的孙炳文

“炳文同志革命意志坚强，以民族民主革命的锐志而走到无产阶级的战士，是一贯的革命精神。一生学而不厌，诲人不倦；深通历史及文学、哲学，最后在留学德国时研究马克思主义最有心得成果，并影响一批前进青年加入革命。平时生活最能刻苦自励，凡接近者均受其模范激励而有所振作。对敌人是疾恶如仇，有灭此朝食之慨；对同志是爱护备至，情同手足之感。”

——朱德

“开国元勋朱德曾经是旧民主主义革命的忠勇战士。他在由旧民主主义向新民主主义革命转变、成为共产主义战士的过程中，有一个人曾对他发生重大影响并同他一起实现了这个转变，这就是孙炳文。”

——中共中央文献研究室

朱德研究组组长吴殿尧

“朱老总当年的思想转变，受孙炳文的影响最大。他出国也是受孙炳文的影响最大。”

——全国政协委员

孙炳文朱德好友房师亮

美国记者史沫特莱在《伟大的道路》中描写朱德自述：

“想到外面来的动机，主要的是寻求新革命的道路。从一九一六年护国军时候，孙炳文就和我在一起，他给我的影响很大，商量好一起到国外去，后来他就由四川先到上海去了。孙炳文也是同盟会的同志，他从前是北京大学的学生，和李大钊、陈独秀都认识。在四川一块儿的时候，看了一些革命的书籍。这时共产党才成立一年。一九二〇年春天共产国际派维经斯基到中国来，八月在上海发起组织共产主义小组。同时在北京、湖南、北等地也纷纷成立了共产主义的小组。”

孙炳文夫人任锐写的回忆《孙炳文未竟之志》中写道：早在辛亥革命时期，孙炳文与任锐都加入了同盟会。跟随孙中山多年投身民主革命。孙炳文被推举为孙中山领导的京津同盟会文牍部部长。一切宣言文件、往来函电都出自他手。民国后，同盟会办《民国报》，孙炳文任总编，梁漱溟等任记者，任锐是《民国报》专设的《妇女专刊》的编辑。任锐22岁时嫁给孙炳文，证婚人是作家刘心武的祖父刘云门（老同盟会员，中山大学教授）。



孙炳文与朱德铜像，坐落于孙炳文家乡四川南溪

孙炳文年谱

孙炳文（1885—1927），字浚明，四川南溪县人，祖籍湖北。

1908年；考入北京京师大学堂速成科政科，主修经史、政治和法律，兼修英文。

1910年；加入同盟会参与活动、反对清政府被京师大学堂开除。

1911年2月入保定直隶高等学堂插班随读，10月，辛亥革命爆发，同汪精卫一起在天津成立中国同盟会京津支部，为京津同盟会文牍部长(秘书长)。

1912年；京师大学堂改称北京大学，严复任校长，孙炳文恢复学籍。

10月北京大学毕业，被任命为《民国报》总编辑。

1913年；孙炳文与任锐结婚。国民党二次革命爆发，因在《民国报》发表反袁文章，孙炳文遭袁世凯通缉，辗转四川避难。

1914年，孙炳文在四川遂宁第三师范等处任教。

1916年初，孙炳文参加蔡锷护国军任参议，认识朱德。

1917年，孙炳文应朱德之邀，到朱德旅部任参谋；随朱德在泸州剿匪。

1919年，孙炳文任成都任四川省造币厂厂长；因反对军阀强抢钱币愤然辞职。

1920年；孙炳文携家眷重返北京大学任教，并任《民国日报》主编。

1922年，孙炳文与朱德等赴欧洲。经张申府、周恩来介绍与朱德一起成为中共党员。

1923-1924，孙炳文在德国学习。同时期到莫斯科拜会共产国际代表，与李大钊等开会。回中国同孙中山、汪精卫、陈独秀等人讨论国共合作。

1924年1月，孙中山总结中国民主革命的经验教训，改组国民党，孙炳文出席国民党一大。

1925年，与同赴德国求学的邓演达成为好友。9月回到北京介绍妻子任锐加入中国共产党。

1925年10月，受邓演达邀请到广州出任国民革命军总政治部秘书、秘书长，广东大学(后改为中山大学)教授。在黄埔军校讲政治课，领少将衔。

1926年7月，邓演达升上将出任国民革命军总政治部主任，孙炳文任国民革命军总政治部后方主任，领中将衔。

1927年4月，孙炳文赴武汉担任国民革命军军事委员会总务兼军事厅厅长。途中蒋介石发动“四一二”事变，孙炳文被人出卖被捕，引渡到上海龙华警备司令部军法处。

1927年4月，孙炳文在上海龙华监狱被蒋介石下令腰斩，从容就义。



作者和女儿在比利时近照

文图由作者提供本号分享

END



表扬小号
就摁下识别二维码吧

百年潮

陈独秀的晚年由谁供养
陈独秀出走北大与缺席“一大”之谜
陈独秀傲骨凛然，拒受蒋介石5000大洋馈赠
晚年陈独秀：抱人间的情怀，盗天神的火种
陈独秀后人：我上书邓小平重修陈独秀墓
王奇生：黄埔军校与党军的创始
“二把手”彭述之的人生沉浮
陆兰沁：女儿心目中的饶漱石
饶玉莲：我的大哥饶漱石
陈祖莫：寻找父亲陈昌浩
项苏云：我与父亲项英，两代人的沧桑往事
高岗长子高毅：4821一代渐次淡出历史舞台
李一氓讲述皖南事变真相：谁坑了新四军？
龙广公：厘清高岗、饶漱石事件的政治迷雾
宋希濂：瞿秋白被俘就义真相
罗青长：潘汉年冤案的历史教训



一个转身，光阴就成了故事
一次回眸，岁月便成了风景
长摁二维码
加盟新三届2



我们不想与你失联

备份新三界



余轩编辑、少达审读

主题包括但不限于：

童年回忆 文革经历 上山下乡
当兵岁月 青工光阴 高考之路
校园回望 浪漫故事 菁英人物
职业生涯 学术履迹 追念师长
子女教育 健身养老 兴趣爱好

.....

新三国人一路走来的光阴故事
40后、50后、60后的关注热点
都是新三国人号期待分享的主题
本号只接受微信公众号首发投稿
来稿请附作者简历并数幅老照片
投稿邮箱：1976365155@qq.com

联系人微信号：[james_gz7](#)

联系人电话：[13570472704](tel:13570472704)